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1. Representacion interna de datos.

El ordenador, debido a las caracteristicas de su construccion, emplea Unicamente el sistema
binario, utilizando una serie de cddigos que permiten su perfecto funcionamiento.

Tanto el sistema decimal como el binario estan basados en los mismos principios. En ambos, la
representacidon de un nimero se efectia mediante cadenas de simbolos, que representan una
determinada cantidad dependiendo del propio simbolo y de la posicidon que ocupa dentro de la
cadena.

Por cuestiones técnicas, los circuitos electrénicos que constituyen un ordenador estan
capacitados para reconocer sefiales eléctricas de tipo digital; por tanto, es necesario que los
métodos de codificacidn internos tengan su origen en el sistema binario, pudiéndose
representar con ellos todo tipo de informacion y érdenes.

En los circuitos electrdnicos, desde el punto de vista légico, la presencia de tensidon en un

punto de un circuito suele representarse mediante un 1 vy la ausencia de tension se representa

con un 0. En este caso se dice que esta utilizando Idégica positiva.



Sin embargo, si se asocia el 0 a la presencia de tensidn y el 1 a su ausencia, se dice que se
utiliza légica negativa.

1.2. Sistemas de numeracion.

Un sistema de numeracion es un conjunto de simbolos utilizados para la representacién de
cantidades, asi como las reglas que rigen esta representacion.

En un sistema de numeracién podemos distinguir la base, que es el nimero de simbolos que
utiliza y que se caracteriza por ser el coeficiente que determina cual es el valor de cada
simbolo, dependiendo de su posicidon. Por tanto, los sistemas de numeracién actuales son
sistemas posicionales.

Asi podremos encontrar los siguientes sistemas que ya conocemos:

El sistema decimal, que utiliza como base el numero 10. Esto quiere decir que asocia cada

digito a una potencia de 10 en funcién de su posicion.
Se emplean 10 simbolos para la representacion de cantidades:

0123456789

El sistema binario, es un sistema con base 2, es decir, se compone de dos digitos, el 0 y el 1.

Cada digito de un numero representado en este sistema se denomina bit (contraccidon de
binary digit).

Su utilidad es facilmente comprensible, ya que los circuitos y componentes electrdnicos sélo
conocen dos estados, permitir o no el paso de corriente. Un interruptor puede estar abierto o
cerrado.

El sistema octal, tiene como base los 8 digitos siguientes:

01234567

El sistema hexadecimal, tiene como base 16 digitos compuestos por:

0123456789ABCDEF

1.3. Aritmética binaria.

Como es natural podremos operar con los distintos sistemas de numeracién, llevando a cabo
tanto cambios de base de sistemas como sumas, restas, multiplicaciones y divisiones.



1.3.1. Cambio de base binaria a decimal.
El método empleado consiste en el desarrollo de la serie de potencias de la base. Por ejemplo:

Ne = (digito) x (base)'

i-> posicion respecto a su digito, de derecha a izquierda

El numero 10100 se resolvera del siguiente modo -> 1x2%+ 0x2° + 1x2> + 0x2" + 0x2°= 16 + 4 = 20

1.3.2. Cambio de base decimal a binaria.
El método mas utilizado es el método de la divisién/multiplicacidn sucesiva. Este sistema
consiste en dividir la parte entera hasta llegar a un cociente de 0 6 1.

El nimero 16 se resolvera del siguiente modo -> 16:2=8 Resto 0. 8:2=4 Resto 0. 4:2=2 Resto 0.
2:2 esto 0. Cociente = 1. PARAMOS de dividir. POT tanto el resultado es 10000.

Seleccionaremos primero el cociente resultante y después los restos, desde el ultimo hasta el
primero.

1.3.3. Suma binaria.
La suma es similar al decimal y cuando el resultado excede de los simbolos utilizados, se
agrega el exceso a la suma parcial siguiente hacia la izquierda. Las tablas de sumar son:

0+0=0
0+1=1
1+0=1

1+1=10 ->Se produce acarreo

1.3.4. Diferencia binaria.
La resta también es similar al decimal, pero si el sustraendo excede al minuendo, se generara
un acarreo que se afiade al siguiente sustraendo. La tabla de la resta es la siguiente:

0-0=0

0-1 =1 (negativo/acarreo)
1-0=1
1-1=0

1.3.5. Multiplicacion binaria.
La multiplicacion consiste en repetir el multiplicando tantas veces como indique el
multiplicador, por tanto, la tabla de multiplicacion sera la siguiente:

0x0=0
0x1=0
1x0=0
1x1=1



1.3.6. Conversion octal/hexadecimal a binario.
El procedimiento mas rapido para convertir un nimero octal a binario consiste en sustituir
cada digito del sistema octal por su correspondiente en binario. Veamos en qué consiste:

Digito Octal | Digitos Binarios
000
001
010
011
100
101
110
111
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Y de hexadecimal a binario:

Digito Hexadecimal | Digitos Binarios
0 0000
1 0001
2 0010
3 0011
4 0100
5 0101
6 0110
7 0111
8 1000
9 1001
A (equivale a 10) 1010
B (equivale a 11) 1011
C (equivale a 12) 1100
D (equivale a 13) 1101
E (equivale a 14) 1110
F (equivale a 15) 1111

é¢Pero como funciona la conversion en si?

Si queremos pasar de sistema octal a binario, deberemos coger cada digito octal y traducirlo a
su numero binario.

Por ejemplo, el nimero 734 equivale al nimero binario 111 011
(7) (3)

Para transformar hexadecimal a binario se llevara a cabo la misma operacion.
Por ejemplo, el nUmero 7Cy¢ equivale al nimero binario 0111 1100

Para hacer la conversién inversa deberemos seguir el mismo proceso, agrupando de tres en
tres digitos si es cddigo octal y de cuatro en cuatro si es hexadecimal.

Ejercicios propuestos:

1) Transformar los siguientes nimeros de binario a decimal.
a. 101
b. 101011
c. 10100101
d. 1111011



2) Convertir los siguientes nimeros en sistema decimal a binario.

a. 4
b. 27
c. 45
d. 220
3) Convertir en sistema octal cada uno de las siguientes cantidades.
a. 100100

b. 101101100100
c. 111111111000111101
d. 1100110010
4) Convertir en sistema binario las siguientes cantidades:

a. 38)
b. 40
c. 1301y
d. 57251,
5) Traducir las siguientes cifras hexadecimales en cddigo binario.
a. F
b. A2D
c. ABBA
d. 19055DE

6) Transformar las siguientes cantidades binarias en sistema hexadecimal.
a. 1000100000001111
b. 10110100111100011100
c¢. 0010000010110001101110
d. 011011011011110001000001
7) Resolver las siguientes operaciones aritméticas:
11010 + 10011
101011 + 10010
11010 + 10011 + 101
10101 + 11010 + 1001
1000-11
10010 -101
11010101 -1011001
110100101 -11101000
10010 x 111
11101 x 101
110100 x 100
110101 x 110

Q

AT T S@m@otho oo T

1.4. Unidades minimas de informacion.

El bit es la unidad minima de informacidn, es decir, una cifra binaria (0 é 1), una posicion del
circuito abierto (abierto o cerrado) o una posicion en una cinta perforada (si hay o no
perforacidn).

Cuando se unen ocho bits forman un conjunto denominado BYTE, que procede de la
contraccion binary term (término binario) y se conoce como PALABRA. En Informatica, cada
caracter (letra, nimero o signo de puntuacién), suele ocupar un byte y nos sirve para
representar acciones computacionales.



Los conjuntos de digitos binarios reciben un nombre propio en funcién de su capacidad, estos
son:

Ocho bits se conoce como octeto o byte.

1024 bytes forman un kilobyte (Kb).

1024 kilobytes equivalen a un megabyte (Mb).
1024 megabytes constituyen un gigabyte (Gb).
1024 gigabytes son un terabyte (Tb).

1024 terabytes forman un petabyte (Pb).

Estas unidades de medida nos son cotidianas, las vemos en la capacidad de nuestros archivos
de musica, video, disco duro, tarjetas moviles, entre otros.

Actividades
a) ¢Cuantos bits son 17 bytes?
b) ¢Cuantos bits son 8 Kilobytes?
¢) ¢éCudntos bytes son 2 Mb?
d) ¢éCudntos Kb son5 Th?
e) ¢Cudntos Mb son 421523 bytes?
f) éQué archivo tendra mas capacidad entre uno de 12,25 Mb, otro de 13458,5 Kb y otro
de 0,01 Gb?
g) ¢éCudntos bytes ocuparia tu nombre completo?

1.5. Sistemas de codificacion de caracteres.

Cuando una informacidn que originariamente viene representada en un alfabeto es transcrita
a un segundo alfabeto, se dice que ha sido codificada. El caso mas sencillo de codificacion es
aquel en el que ambos alfabetos tienen el mismo nimero de simbolos. Un ejemplo es el
sistema de codificacién morse.

Las aplicaciones informaticas no sélo manejan datos numéricos, sino también alfanuméricos
para la representacion de nombres. Por tanto, se necesitard un codigo capaz de representar
nameros, letras, caracteres especiales, mayusculas, etc.

El codigo ASCII (American Standard Code for Information Interchange) es un cédigo binario
estandar para la representaciéon de caracteres alfanuméricos. Se trata de un total de 256
caracteres, entre los que destacan:

Los 26 codigos que representan las letras mayusculas A-Z.
Los 26 siguientes que simbolizan las letras mindsculas a-z.
Los 10 cdédigos que corresponden a las cifras 0 al 9.

Los 32 cddigos para los caracteres especiales de teclado.

ASENENEN

Por ejemplo, el caracter M tiene asignado el cédigo ASCII 77.



El cédigo ASCIl extendido incluye acentos, simbolos y graficos. Resultard util tener a mano el
cddigo ASCIlI cuando deseemos teclear una letra o cardcter especial y la tecla genera un
caracter distinto al deseado. Para lograrlo escribiremos el nimero indicado en la columna
decimal en combinacidn con la tecla Alt.

El codigo ASCII - www.elCodigoASCIl.com.ar

sigla en inglés de American Standard Code for Information Interchange
(Cddigo Estadounidense Estandar para el Intercambio de Informacidn)

00 NULL  (caracier nui) 32 espacio | 64 @ |98 ' 128 ¢ 160 & |19 L |2 0
01 SOH (inico encabezado)| | 33 1|68 A o7 on s 129 i | 151 i 193 L |28 B
02 STX  (inicio texto) 34 = 66 B 98 b 130 é | 162 o | 194 226 0
03 ETX  (fndetexto) 35 8 | e c | ¢ 1M a |18 o | 195 I 27 0
04 001 EOT (M transmisién) 36 s |68 D | 100 d 132 i | 184 i |19 - |28 8
05 ENG  (encuiy) 37 % |69 E | 101 e 133 a | 165 i 107 4+ |22 0
06 ACK (acknowiedgement)| | 38 & |10 Fol102 f 134 i | 166 v |10 a |20 "
07 BEL {tirbre) 39 o n G |103 g 135 ¢ | 167 o |19 A |21 b
08 BS  (retroceso) 40 ( |7 Ho | 104 h 136 é |18 ;| 200 Lo |23 b
09 HT b horizontal) a ) |m I | 105 i 137 & | 169 ® | T 0
10 LF (satodees) a2 | J | 106 j 138 & |10 - |02 L |23 0
1 VT tabvertical) 43 + |15 K | 107 k 139 i | % | 203 = |23 ]
12 o (formtesd) m .8 L | 108 I 140 i | % | 204 | P i
13 CR  (retoro de camro) 45 Lol M| 109 m 141 i |13 | 208 = |z Y
14 SO (shitOu) 46 e N 110 n 142 A |74 « | 206 L |3 -
15 5| {shitin) a7 1| 0o |1 0 143 A |15 » | 207 o |2

16 DLE  (data ink escape) 48 K P 112 p 144 E |17 & | 208 o | 240

17 DC1  (device control 1) 49 1 | s Q |13 q 145 2 |17 £ |00 D | ¢
18 DC2  (device control2) 50 ) R |14 r 146 £ |1s 210 E |22 -
19 DC3  (device control3) 51 3 |8 s | 115 s 147 s |1 1 £ |23 %
20 DC4  (device control4) 52 4 | u T |16 t 148 & | 180 "2 E |24 1
2 NAK (negative acknowie)| | 53 5 |85 TRt u 149 & | 181 A |23 1|25 §
2 SYN (synchronous idle) | | 54 6 |88 v |18 v 150 0| 182 A |2 E H
23 ETB (endoftrans. bock)| | 55 7 | & w119 w 151 o |18 A |5 R )
2 CAN  (cancel) 56 8 |88 X |12 X 152 8 184 © |26 I :
2% EM  (end of medium) 57 9 |89 Y [ y 153 ) | 185 "r J | 249 '
2% SUB  (substiute) 58 : |90 7 | z 154 U |18 218 250 .
27 ESC  (escepe) 59 N [ |23 { 155 e | 187 j 219 " '
28 FS  (fie separator) 60 < | @ V|1 I 156 £ 188 20 - |22 :
29 GS  (group separator) 61 = |9 ] |12 } 157 g |18 ¢ | V| 283 :
30 RS (recordseporator) | | 62 > | o8 A |12 L 158 x| 190 ¥y |m l 254 .
3 US  (unkseparsior) 63 7 |95 159 101 23 255
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